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Etap 1 - Wprowadzenie

Okazuje sig, Ze rzut prostopadtoscianu to nie jedyny rzut, ktory mozna uzyskac z tréjkata.

Jesli potaczymy odpowiednio srodki bokdw, $rodek okregu opisanego na tréjkacie i jego ortocentrum, wéwczas otrzymamy rzut o$mioscianu
$rodkowo symetrycznego, a nawet w szczegdlnym przypadku foremnego.

Wynika to z faktu, ze czworokat OA'HS; jest zawsze réwnolegtobokiem. Dla tréjkata réwnobocznego rdwnolegtobok ten jest prostokatem.

Odcinki AH i OA’ s3 réwnolegte, gdyz zawieraja sie odpowiednio w wysokosci i symetralnej do niej réwnolegltej (bo prostopadiej do tego
samego boku).

Ponadto okazuje sig, ze IAHI = 2|0A’l. To wynika z tego, Ze tréjkaty AHC i A'C’'O sa jednoktadne w skali 2. To za$ wynika z faktu, ze A'C’ jest
odcinkiem *aczacym $rodki dwdch bokdw AB i CB tréjkata.

Stad wiec S;H = OA" i S;H Il OA".



Etap 2 - praca z wykorzystaniem apletu

Aplet do przeprowadzenia zajec jest dostepny na portalu www.matematykainnegowymiaru.pl oraz na ptycie CD dotgczonej do materiatdw.

Aplet

Na ostatnich lekcjach poznates kilka wtasnosci ortocentrum tréjkata. Szczegdlnie ostatnia byta interesujgca, gdyz przeniosta Cie na
chwile w przestrzen tréjwymiarowa.

Moznaby rzec, ze kazdy tréjkat z jego ortocentrum i odpowiednio wykre$lonymi odcinkami jest zawsze rzutem prostopadtoscianu. Czy
zawsze tak sie dzieje?

Sprawdz to na ponizszym aplecie w przypadku tréjkgta rozwartokgtnego.
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Sprobujmy jeszcze raz przenies$¢ sie w $wiat geometrii przestrzennej wykorzystujgc inne wiasnosci ortocentrum trojkata.
Na kolejnym aplecie utworzono tréjkgt ABC, jego ortocentrum H, srodek okregu opisanego O oraz $rodki jego bokéw: A’ - Srodek
odcinka BC, B’ - odcinka AC i C’ - odcinka AB.
Poruszaj wierzchotkami tréjkgta ABC, a jesli nie dostrzegasz faktéw niezbednych do udzielenia odpowiedzi na ponizsze pytania,
pobierz plik Cabri, zapisz go na swoim komputerze i wykonuj polecenia na pliku w wersji demonstracyjnej Cabri. Sposéb pobrania
pliku z apletu opisany byt na wstepie.

+ Rozwaz odcinki AH i OA’. Zmierz je. Jakie s3 ich dlugosci? (67)
- Jakie jest ich wzajemne potozenie? (68)
» Czy zalezy ono od potozenia wierzchotkéw trojkata ABC? (69)
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Niech S bedzie srodkiem odcinka OH.
Rozwaz promien R okregu opisanego na tréjkacie - przyktadowo niech to bedzie odcinek OA.
Rozwaz odcinek SA’.
Zmierz odcinki SA’ i promien R.
Co dostrzegasz? (70)
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Rozwaz $rodki S4, Sz i Sz odcinkéw HA, HB i HC.
Utworz czworokat S10A'H.
Co to za czworokat? (71)



Potacz punkt S3 oraz C' z punktami S4,0, A", H
Co dostrzegasz na ekranie? (72)
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Podsumujmy wiec:

W dowolnym tréjkacie odcinki taczace wierzchotki z jego ortocentrum i odcinki tagczace srodki bokéw ze srodkiem okregu
opisanego na tym tréjkacie sg réownolegte i pierwsze z nich sa dwukrotnie dluzsze od drugich.

Czworokaty S1C’A’S3, S1B’A’S;,, S3B’C’S2 sg réownolegtobokami.

Roéwnolegtoboki te sg rzutami przekrojow osmiokata foremnego ktérego rzut stanowia odpowiednie odcinki w tréjkacie.
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